

这些沉默的文物,唤醒抗战记忆

重庆市九龙城区融媒体中心记者 范坤民

展开这张比例尺为1:10000的南京地 图,这幅1940年8月再版的《最近实测新南 京市详图》清晰地标明,原南京最高法院位 于中山路四段的一个十字路口,隔街有两大 一小3个水塘,水塘布局与1998年在天津发 现的1935年印制的南京地图一样。经过专 家考证,这幅地图是日本人控制下的汪精卫 伪国民政府印制的,它也是著名的东史郎诉 讼案的重要物证。在地图中部偏东的位置, "原南京最高法院"的标识旁,几处不规则的 蓝色色块格外醒目——那是当年环绕法院 的水塘。正是这些毫不起眼的标注,成为还

原历史真相的钥匙。 东史郎系当年日本侵华老兵,年轻时随 军到中国打仗,日本战败后回到国内。几十 年来,侵华的负罪感让东史郎的心灵不得安 宁,且晚年之后忏悔之心更加强烈。他写的 《我们的南京步兵联队——一个召集兵体验 的南京大屠杀》,其中记述了原分队长西本 (桥本光治)在南京最高法院门前,将一个中 国人装入邮袋,浇上汽油点火焚烧,最后系 上手榴弹,投入池塘将其炸死的暴行。

正

的

坚守

1993年4月,桥本光治以日记记述"不 实""毁损名誉"为由,向东京地方法院状告 东史郎,并认为东史郎所述之事"纯属捏 造",甚至说"南京大屠杀也是虚构"并要求 东史郎赔偿损失,由此引发轰动一时的"东 史郎诉讼案"。经过6年的漫长审理,东史郎 败诉了。1998年3月下旬中国有关人士收到 东史郎的来信:"我受到猛烈的胁迫和攻击: 不许伤害日本军的名誉!不许伤害战友! 我连人身安全都受到威胁。然而,我不会屈 服,要把战场的真相继续公开发表,要求对 日本侵略战争的非人道行为作出深刻反 省! 无论什么样的非难,我都不屈服!"

20世纪90年代,东史郎为证清白提起诉 讼,而这张地图成为最直接的空间证据一 它精确印证了东史郎日记中"法院前有水 塘"的描述,与桥本光治的供词形成铁证链。

"文物不会说谎。"重庆建川博物馆聚落 讲解员黄家新说,这张地图的珍贵之处,在 于它以"加害者印制"的特殊身份,反证了日 军暴行的真实性。汪伪政权绘制的地图本 是为粉饰统治,却无意间为历史留下了无法 篡改的注脚。

在地图所在的"日军暴行"单元展厅,这 样的"沉默证人"还有很多。隔壁展柜,展柜 内部文物全部来自侵华日军士兵盐谷保芳 的捐赠,这是他于1942年到1945年间在中 国山东泰安作战时的用物,也是日本侵略者 发给他的物资。其中有上等黄牛皮制作的 厚底防滑登山靴,有铝合金材料冲压制造而 成的猪腰子形状饭盒,以及铝合金水壶,还 有一顶绿色防寒绒帽。看到这些日本侵略 者给基层士兵配备的优良装备,再想到穿着 草鞋、食不果腹和日军周旋作战的中国军 队,战场的残酷感扑面而来。



《最近实测新南京市详图》

防空洞里的历史长廊

重庆建川博物馆聚落的独特之处,在于它将36个 防空洞转化为历史的容器。这些诞生于抗战时期的 地下工事,曾是兵工厂的生产车间与避难所,如今成 为11个主题展馆的载体。抗战文物博物馆共设置有 10个单元,近万件抗战文物,其中一级文物100余件, 分为局部抗战、中流砥柱、抗战大后方——重庆、正面 战场、川军抗战、美军援华、不屈抗俘、汉奸丑态、日军 暴行、伟大胜利等主题,通过文物讲抗战。

走进重庆建川博物馆聚落内的抗战文物博物馆, 当参观者沿着潮湿的石阶走入洞穴,凉意中仿佛能触 摸到战争年代的体温。

在"局部抗战"单元的人口处,4把饱经沧桑的大刀静静 陈列在玻璃展示柜中。它们沉默不语,却仿佛在低声诉说 着那段烽火连天的岁月——记者了解到,这正是1933年初 长城抗战时期,西北军大刀队奋勇杀敌时使用过的兵器

时间回溯到1931年,日本蓄意制造"九一八"事 变,悍然发动侵华战争,中国人民的局部抗日战争自 此拉开序幕。面对空前严重的民族危机,广大爱国官 兵与民众毅然冲破国民党政府"不抵抗"政策的束缚, 以血肉之躯奋勇抗击日本侵略者。在东北大地,中国 共产党独立领导的东北抗日联军,展开了长达14年艰 苦卓绝的抗日斗争,用不屈的意志在白山黑水间筑起 一道坚不可摧的血肉长城。不仅如此,中国共产党领 导的"一二·九"运动,如一声惊雷唤醒了沉睡的民族, 极大地促进了中华民族的觉醒,让全国抗日救亡运动

十单元构筑的抗战史诗

迎来了空前高涨的浪潮,为后续的全面抗战凝聚起磅 礴的精神力量。 转过弯便是"中流砥柱"单元,这里的展陈以红色 为主色调。一面巨大的电子屏上,滚动显示着东北抗 日联军的战斗历程。全国抗战时期,中国共产党始终 高擎抗日民族统一战线的旗帜,领导八路军、新四军 及其他抗日人民武装深入敌后,开辟抗日根据地,建 立抗日民主政权。1931年9月至1945年9月,东北抗 日军民歼灭日军17万余人,敌后战场歼灭日军52.7万

> 余人,收复国土约100万平方公里,为抗战作出了重要 贡献,也付出了巨大牺牲。这段艰苦抗战的历史昭示 中国共产党及其领导的抗日军队一直是全民族团结 抗战,争取民族解放、国家独立的中流砥柱! 在"抗战大后方——重庆"单元的场景复原区,让 人瞬间穿越到1941年的防空洞。讲解员介绍,在世界

人民反法西斯和中华民族抗击日本帝国主义侵略的伟 大斗争中,重庆作为国民政府"战时首都"、世界反法西 斯战线远东指挥中心和中共中央南方局以及八路军驻 渝办事处所在地,作为第二次国共合作全国抗日民族 统一战线的主要阵地,历经艰苦卓绝的战争洗礼,迅速 从一座区域中心城市发展壮大为世界反法西斯名城,从 一座内陆口岸城市发展壮大为重要的政治文化中心。

重庆,这座遭受了长达五年半大轰炸的城市,墙 上的老照片里,被炸毁的街道旁,重庆市民正用双手 清理瓦砾,眼神中透着不屈的光芒。



展陈区第二单元:中流砥柱。



抗战文物博物馆内展陈区。

从"死"字旗到300万壮丁的家国情怀

"川军抗战"单元的展柜里陈列着一面"死"字 旗。这是抗战时期四川人王者成送儿子王建堂从军 抗战、临行送儿的一面旗帜,正中一个大大的"死"字。

1937年卢沟桥事变发生后,全国抗日热情高涨。 王建堂组织青年志愿者数十人,自称川西北请缨杀敌 队,到安县县政府请求上前线抗击日本侵略军。安县 县长大加赞赏,命名为"特征义勇壮丁队"。王者成用 白布制旗一面送子出征,白旗正中大书一"死"字,右 边题写"我不愿你在我近前尽孝,只愿你在民族分上 尽忠",左边题写"国难当头,日寇狰狞,国家兴亡,匹 夫有分;本欲服役,奈过年龄,幸吾有子,自觉请缨;赐 旗一面,时刻随身,伤时拭血,死后裹身;勇往直前,勿 忘本分"。安县县长在欢送抗日战士开赴前线的群众 大会上展示"死"字旗,会场上群情勃发。

"'七七'卢沟桥事变爆发后,30万川军徒步出川, 装备只有步枪、大刀和少量土炮。"讲解员指着墙上的 抗战中川军参加主要战役一览表,"他们穿着单衣渡 过嘉陵江,走过秦岭,蹚过黄河,在上海、江苏、安徽、

山西、山东、湖北等地浴血奋战。"

卢沟桥事变爆发后,日本发动了全面的侵华战 争。在国难当头,大敌当前的形势下,地处抗战后方 的川军广大官兵,深明大义,为挽救国家危亡,请缨杀 敌。对日抗战初期,就有30万川军出川抗战,后陆续 又有300万壮丁奔赴前线。

装备落后、缺粮少弹、草鞋单衣,川军一度被认为 是"最糟糕的军队"。然而,就是这样一支部队,却在 抗战中进行了无数次艰苦、惨烈的牺牲,参加了中 国战场抗击日军的20余个大型会战、战役。川军在 前线的存在贯穿整个抗战,平均每征召5名中国士 兵里就有1名四川士兵,平均每牺牲5名中国士兵 里就有1名四川士兵,换来了"川军能战""无川不成 军"的名誉。

纪实文学《川人大抗战》一书中写到:全国抗日军 人中每五六人就有一个四川人;十五六个四川人中就 有一人上前线;川军牺牲巨大,伤亡人数约为全国抗 日军队伤亡总数的五分之一,共计64万余人。



抗战文物博物馆入口处的抗战老兵手印墙

在重庆建川博物馆聚落内的抗战 文物博物馆人口处的抗战老兵手印墙, 是最令人动容的存在。600余枚红色 印整齐排列,有的指节粗大,有的手指 残缺,这些都是当年曾亲上战场的抗战 老兵按下的印记。

600余枚鲜红掌印里,有一些手印 的主人留下了赫赫威名,比如创造过 两家万亿企业——招商银行与平安保 险的东江纵队老兵袁庚的手印。有曾 经在浙江前线埋地雷炸死日军中 将——酒井直次的川军第23集团军 21军工兵营长黄士伟的手印。还有在 八路军抗日前线的日人反战同盟工作 人员——小林宽澄的手印。但是绝大 多数抗战老兵,在退役后都过着默默 无闻的生活。

开馆7年来,这里累计接待观众超

百万人次,其中青少年占比达45%。 从《最近实测新南京市详图》到老 兵手印墙,从西北军的大刀到川军的 "死"字旗,重庆建川博物馆聚落内的抗 战文物博物馆的每一件文物,都是历史 的碎片。当这些碎片被精心拼接,便构 成了中华民族抗战的完整图景。80多 年过去,防空洞外的重庆早已高楼林 立,但洞穴内的温度,依然保存着那段

历史的体温。 "九一八"事变,拉开日本侵华战争 的序幕。战火点燃,硝烟滚滚,山河破 碎。侵略者残暴、屠杀,犯下灭绝人性 的滔天罪行;抵抗者英勇、壮烈,展现无 畏牺牲坚守正义之人类和平愿景,一幕

幕仿佛如在昨天。 这些记忆里的人物、画面、实物成 为老照片、文物,默默沉淀。在这片曾 被战火灼伤的土地上,这些沉默的文物 正在诉说:和平,是对牺牲者最好的告 慰,是对未来最坚定的承诺。

铭记历史,开创未来!



(本版图片:重庆市九龙城区融 媒体中心记者 曹鸣鸥 摄)